

## 俄乌冲突

中方  
回应点火者应考虑  
尽快把火扑灭

外交部发言人华春莹就乌克兰局势等答记者问 图片来自外交部网站

外交部发言人华春莹24日在例行记者会上就乌克兰局势等回答了记者提问。

**“希望各方不要把和平大门关上”**

在回答有关问题时，华春莹说，乌克兰问题有着非常复杂的历史背景和经纬，演变到今天这种局面，是各种因素共同作用的结果。

她说，中方注意到24日俄方宣布在乌东地区开展特别军事行动，俄罗斯国防部称其武装力量不会对城市实施导弹、航空和火炮袭击。中方密切关注当前最新事态的发展，呼吁各方保持克制，避免局势失控。

“我也想再次强调中方的一贯立场。国家安全应该是共同、合作、可持续的安全，各方的合理安全关切应该得到尊重和解决。我们希望各方不要把和平大门关上，继续致力于对话、协商、谈判，努力尽快缓解事态，不要使局势进一步升级。”华春莹说。

**“美方在不断推高紧张、煽动战争”**

有记者问：在23日的记者会上，中方批评美方在乌克兰推高紧张、制造恐慌，最近24小时的事态变化是否说明，美方的警告其实是有根据的？中方是否应该早些倾听美方警告并请本国公民自乌克兰撤离？

“美方一段时间以来一直在不断推高紧张、煽动战争。”华春莹说。

她说，当时如果各方都多做劝和工作，多尊重和照顾彼此安全关切，合理妥善解决，使局势软着陆，那今天情况会是怎么样？美方放出消息称16日俄方大规模侵入，俄方称这是虚假消息。“你是愿意看到美方喊‘狼来了’成真？还是真正出自对乌克兰人民以及地区和平安全的关心，希望事情消灭于萌芽状态，不走到今天这个地步呢？”

华春莹说，中方从一开始就本着负责任的态度，劝说有关方不要推高紧张、煽动战争。中方做法是负责任的。而那些跟在美国后面煽风点火，等火烧起来了以后却指责别人的，才是不负责任的行为。作为始作俑者，点火者应该考虑如何以实际行动尽快把火扑灭。

**“美方没有资格告诉中方怎么做”**

有记者问：美国务院发言人普莱斯就乌克兰问题表示，中国应该尊重国家主权和领土完整原则，中方有义务敦促俄罗斯在乌克兰问题上作出让步，但中俄关系发展方向令人担忧。你对此有何评论？

“关于如何尊重国家主权和领土完整问题，美方恐怕没有资格告诉中方怎么做。”华春莹说。

她表示，对于国家主权和领土完整问题，中国人民有着特别真实而深刻的理解和感受。近代以来，中国遭受过八国联军和外国殖民侵略，有着对

于丧权辱国的刻骨铭心的悲惨记忆。就在并不遥远的20多年前，中国驻南联盟使馆被北约轰炸，造成3名中国记者牺牲，多人受伤。北约还欠着中国人民的血债。而今天我们依然面临美国伙同其几个所谓盟友在涉疆、涉港、涉台等问题上肆意干涉中国内政、破坏损害中国主权安全的现实威胁。中国也还是唯一一个还没有实现祖国完全统一的安理会常任理事国。

“正因为如此，中国一贯坚决维护联合国宪章宗旨原则和国际关系基本准则，坚决维护国家主权、安全和领土完整，坚决维护国际公平正义。”她说。

华春莹表示，美国在建国不到250年的时间里，只有不到20年没有对外发动军事行动，而军事干预的名义有时是民主，有时是人权，有时索性就用一小瓶洗衣粉，有时甚至就编一个假消息。“这样的国家对于尊重国家主权和领土完整的理解肯定是和我们不一样的。对此，国际社会也都看得十分清楚。”

“至于美方暗示俄罗斯有中国背后支持才行动，相信俄方会很不高兴听到这种说法。”华春莹说，俄罗斯是安理会常任理事国，是独立自主的大国，俄方完全基于自身判断和国家利益独立自主制定并实施自己的外交战略。

华春莹同时强调，中俄关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上，同美方以意识形态划线，拉帮结伙搞“小圈子”和集团政治、制造对抗分裂有根本和质的不同。对于非友即敌的冷战思维和拼凑所谓“同盟”和“小圈子”的做法，中方不感兴趣，也无意效仿。

华春莹说，中俄加强战略沟通协调，坚定维护联合国在国际事务中发挥核心协调作用的国际体系，坚定维护包括联合国宪章宗旨和原则在内的以国际法为基础的国际秩序，恰恰是负责任的表现，是维护国际战略安全与稳定的积极因素。

**提醒在乌中国公民：  
“如遇问题，使馆会全力帮助”**

在回答有关中国在乌公民情况的提问时，华春莹说，中国驻乌克兰使馆已经发布了安全提醒。鉴于当前的形势，提醒在乌克兰的中国公民和中资企业注意保护自己的人身安全，以免发生意外伤害。中国驻乌克兰使馆也同当地留学生和中国商会等保持着联系，提醒他们要关注中国使馆第一时间发布的消息，提醒在乌中国公民不要前往局势不稳定的地区。

此外她还呼吁在乌中国公民，此时要体现出中国人民历来团结奋斗、互帮互助的优良传统。如果遇到困难，希望大家能互相帮助，互相伸出援助之手，在这种困难时刻相互温暖，相互帮助。另外使馆也提醒中国公民不要恐慌。如果有人遇到问题，使馆会予以全力帮助。新华社记者 王宾 董雪

特别  
关注中国准备包机  
接返在乌公民

中国驻乌克兰大使馆25日发布通知称，当前，乌克兰国内局势急剧恶化，中国在乌公民和中资企业处于较高安全风险，为准备分批包机接返有关事宜，现开始人员登记。搭乘包机根据自愿原则。包机派出时间根据飞行安全情况确定，届时将提前通知。

登记时间截止到当地时间2月27日24时，登记人员须持有中国护照或旅行证（含香港特区护照、澳门特区护照、台胞证，无护照人员须持有国内身份证件）。

据中新社

国际  
反应国际社会呼吁  
对话解决争端

国际社会高度关注乌克兰局势，呼吁有关各方通过对话谈判化解分歧，解决争端。

23日晚，联合国秘书长古特雷斯在安理会审议乌克兰问题紧急会议结束并得知俄罗斯总统普京宣布决定在顿巴斯地区发动特别军事行动后，呼吁俄罗斯将军队撤回，强调“这场冲突必须立即停止”。

卡塔尔埃米尔（国家元首）塔米姆呼吁乌克兰问题有关各方保持克制，通过建设性对话和外交途径化解分歧，解决争端，不要采取导致局势恶化的行为。

塞浦路斯总统阿纳斯塔夏季斯说，他密切关注着乌克兰的事态发展，呼吁通过对话解决这场危机。

奥地利总统范德贝伦表示，现在必须采取一切措施避免当前局势进一步升级。

韩国总统文在寅表示，国家间的任何矛盾都应该通过对话和协商来解决。

克罗地亚总统米拉诺维奇发表声明，希望局势能够迅速平静下来，以便继续进行外交活动，寻求和平解决方案。

马耳他总理阿贝拉表示，通过外交解决问题、通过对话维护和平，是我们一直并将继续选择的道路。

哈萨克斯坦议会上院议长

阿申巴耶夫表示，通过谈判寻求政治解决这一冲突非常重要且是有可能的。谈判应在联合国框架下举行，所有相关方都参与其中，照顾各方利益，并遵循联合国宪章。

约旦外交部发表声明说，国际社会各方应不遗余力地保持克制并缓和紧张局势，通过谈判恢复地区安全与稳定。

伊朗外长阿卜杜拉希扬在社交媒体上说，乌克兰危机的根源在于北约的挑衅，当务之急是实现停火并找到政治和民主的解决方案。

印度尼西亚外交部发言人特库·法伊扎夏表示，印尼对乌克兰境内的武装冲突升级表示关切，重申所有各方应继续把谈判和外交作为优先事项。

菲律宾总统府代理发言人卡尔洛·诺格拉莱斯表示，菲政府希望各方探索所有途径，成功找到解决问题的正确之道。

加蓬总统发言人埃科加呼吁有关方面开启对话，通过外交途径解决争端。

南非国际关系与合作部发表声明说，南非敦促各方加大外交力度，找到有助于缓解紧张局势和避免武装冲突的解决方案。

古巴外交部发表声明，呼吁通过建设性和相互尊重的对话达成外交解决方案，维护国际和平与安全。

据新华社

## 吃药十年 不如补阳气100天

阳气是人体的生命之源，决定一个人寿命长短，阳强则寿长，阳衰则百病生。

**阳气不足表现：**手脚凉，怕冷，怕风，咳喘，手脚麻。胃不舒服，尿频、夜尿多，精神差，心慌气短，胸闷，腿肿，关节怕凉，痛，睡眠差，大便不正常，眩晕，记忆力减退，没力气等。如果你符合其中一条证明阳气亏虚，必须补阳。

哈药集团产品复方雄蛾益精口服液终于研制成功，它的补阳效果来自于不可复制性！

快速改善阳气不足引起的各种症状，排除身体垃圾毒素，不憋，不闷，不酸，不麻，不痛，不肿，不晕，不痒，不迷糊。摆脱各种因阳气不足造成的困扰！

**哈药提示：**因产品数量有限，目前市场需求量大，每个城市每天只接受打进电话的前50名，并且免费领取鲜人参。

**哈药专线：**退换无忧 代码:667

**400-667-2267**

请仔细阅读药品说明书或者在药师指导下购买和使用 哈药集团三精制药有限公司 黑药广审(文)第230729-00468号 广告